



锐意改革谋发展 砥砺奋进惠民生

——安阳市北关区教育改革发展纪实

百年大计，教育为本。

漫步在安阳市北关区的各所中小学校园内，难掩心中的感动与震撼，宽阔平整的操场、干净明亮的教室、设备齐全的多功能室，一处处校园文化景观别具匠心，滋养着孩子们的身心。

2019年,安阳市北关区教育局深入贯彻国家、省、市教育大会精神,坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,围绕“稳定语数英,加强体音美,刚性化开设综合实践课,强化以德育人,高度关注习惯养成”的课改思路,全面深化教育改革,促进全区教育转型升级,着力推动北关区基础教育朝着全面发展、优质发展、特色发展的方向前进。先后获全国爱国主义教育读书活动优秀组织奖、全省家庭教育卓越区、全省民办教育服务与管理先进单位、全省智慧校园试点区、全省教育宣传工作先进区等荣誉。○东方今报·猛犸新闻记者 颜景龙 李俊珂 通讯员 张国新

“条块结合”建立人才管理新格局

教育大计，教师为本。培养优秀人才，必须有优秀教师。建设社会主义现代化强国，对教师队伍建设提出新的更高要求。2019年，北关区教育局出台了《关于切实加强人才管理的意见》，这也是该局2019年出台的1号文件。

“我们按照素质教育发展新要求，鼓励广大教师跨学科深造学习，不断拓宽教师视野，丰富业务内涵，实现‘一专多能’，全面发展。”

“评价体系”助力素质教育多元化发展

2019年2月份,教育部发布年度工作要点,其中一项为深化教育评价体系改革。乘着国家深化教育评价体系改革的东风,北关区教育局因地制宜,出台了《北关区中小学综合素质评价体系实施方案》和《北关区义务教育学校管理水平检查评估细则(试行)》。

北关区教育局立足素质教育核心,建立了科学且富有北关区特色

特色引领 擦亮教育品牌新名片

北关区教育局以“文化立校、特色办学、品牌办学”为发展理念，坚持“文化铸魂+特色办学”的发展之路，多次以现场会的形式，共享工作经验，展现办学特色亮点，引领各学校开阔思路、转变观念，为打破“千校一面”的同质化奠定了坚实基础。

目前，北关区以人民大道小学

最大限度实现教师自身价值,为推进北关教育转型发展提供厚实的素质型人才支持和保障。”北关区教育局局长刘贵海告诉记者,北关区结合工作实际,构建了适应素质教育新要求的分学科、分领域、分系统的垂直管理新体系,在以学校为单位对教师管理的基础上,构建“条块结合”的管理新框架,形成了以局党组牵头,人事部门负责,各股室和学校齐抓共管的人才建设

管理新格局。2019年,由北关区教育局党组牵头制订了教师培训计划,促进教师能力提升和转型。徐长青、江和平、俞敏洪、陈默等一批知名的教育专家也先后被邀请至北关区,为教师们作专题讲座。北关区还依托各级名师工作室开展了“名师带徒”培育工程,教师和学生共同全面发展在这里已经蔚然成风。

的学校教育评价体系，通过学校规范性工作评价和个性化发展评价，全面衡量学校实施素质教育的整体质量。同时，建立了一套有利于促进教师职业道德建设和专业水平提高的教师评价体系，综合考虑师德表现、专业发展、工作实绩等方面，科学评价教师工作，绝不允许学校单纯以考试成绩和升学率高低评价和奖惩教师。通过建立和完善学生

综合素质的评价制度，评价内容多元化，注重学生的创新能力和实践能力，充分发挥评价的激励、导向、诊断、矫正功能。

“学习成绩不再是衡量一个学生优秀与否的唯一标准，孩子其他方面的特长也能在更大程度上得到发挥，受到老师的认可和鼓励，让他们变得更开朗、更自信。”华园小学校长黄芳如是说。

北关区教育局深入推进研学实践教育工作，成立了北关区青少年素质教育实践基地学校，作为全区学生综合实践的集中课堂。2019年3月30日，北关区教育局作为研学工作唯一先进县(区)在安阳市研学旅行推进会上作经验交流，研学实践也成为北关区基础教育的又一张新名片。

立德树人

师牛众志成城抗击疫

国无德不兴，人无德不立。
育人之本，在于立德铸魂。

北关区教育局坚持立德树人宗旨，把立德树人融入教育工作各个环节。特别是新冠肺炎疫情发生以来，北关区教育系统广大党员干部、教师充分发挥先锋模范作用，同心抗“疫”，涌现出了一批先进群体和先进个人。

主动请缨、每天背着20多斤重的药筒为社区进行病毒消杀工作的自由路小学教师吕超；刚为老父亲庆祝完生日便投身到防疫一线的人民大道小学教师邢霆均，在北关区教育系统，这样的事迹举不胜举。

疫情期间,北关区教育局以正在创建的“全国基于教学改革、融合信息技术的新型教与学模式实验区”、“智慧校园”国家级示范区和“语文主题学习实验区”为契机,探索信息技术与教学的深入融合,突出丰富性、综合性、创新性、主题性、灵活性,化疫为机,创建智能化环境下的教学新形态。

灯塔路小学开展亲子共读，打造书香家庭；人民大道小学开通心理热线、指导学生和家长做好心理防护；北关区青少年素质教育实践基地设置了遨游太空绘画、3D建模课程等活动微课，丰富学生疫情期间的学习生活。北关区教育局打造的“德育微课”教学视频栏目成为全省第一家在“学习强国”河南学习平台开设专题的县(区)。

新的征程已经开启，新的使命牢记在心。刘贵海表示，下一步，北关区教育局将深入探索教育改革发展之路，推进北关区教育高质量发展，努力把群众家门口的每一所学校都办成有口碑的优质特色学校。